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Abstrakt 

Bakalářská práce se zabývá motivem pohledu z okna a také samotnému oknu jako 

estetickému objektu ve fotografii. Cílem mé bakalářské práce je analýza nahlížení formy 

vybraných autorů na tento motiv. Přibližuji čtenáři, jak autoři s tímto motivem pracují. Mimo 

jiné se v mé práci věnuji výzkumu psychologických principů nahlížení na motiv okna 

z pohledu pozorovatele. Vědomí versus nevědomí estetické formy rámovaného obrazu, iluze 

zobrazování ohraničené reality či imaginace tohoto objektu.  

Abstract 

Bakalářská práce se zabývá motivem pohledu z okna a také samotnému oknu jako 

estetickému objektu ve fotografii. Cílem mé bakalářské práce je analýza nahlížení formy 

vybraných autorů na tento motiv. Přibližuji čtenáři, jak autoři s tímto motivem pracují. Mimo 

jiné se v mé práci věnuji výzkumu psychologických principů nahlížení na motiv okna 

z pohledu pozorovatele. Vědomí versus nevědomí estetické formy rámovaného obrazu, iluze 

zobrazování ohraničené reality či imaginace tohoto objektu. Ang! 
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Úvod 

Tématem mé bakalářské práce je zobrazování okna ve fotografii. Práce je zaměřena na čtyři 

české konkrétní fotografy, kteří ve své tvorbě okno využívají.  

Důvodem zvolení těchto fotografů byla jejich zásadní odlišná forma nahlížení na tento objekt. 

Zkoumám principy těchto autorů a snažím se dopátrat  společných impulzů tohoto zobrazování. 

Postupnou analýzou jejich prací získávám informace, proč je okno mnohdy tak zásadním 

předmětem uměleckého vyjádření. Tato otázka byla rovněž důvodem výběru tohoto tématu. 

Motiv okna se objevuje v mnoha médiích, od malířství až po konceptuální umění. V několika 

krocích vysvětlím, proč se tento motiv v jednotlivých žánrech vyskytuje.  

Klíčovým prvkem je světlo, respektive spojení tmy a světla, díky němuž nám tento objekt 

vnáší různé emoce a tvoří představivost v nás samotných. ,,Světlo mění formu vnímaného prostoru. 

Co stojí ve světle, jeví se obvykle zprvu bližší než to, co je ve stínu. Světla, která v noci září z vesnice, 

posouvají vesnici blíž. Když tento úkaz prozkoumáme pečlivěji, ukáže se, že je spletitější. Každé 

soustředění světla funguje jako centrum, které přitahuje imaginaci – a tak i imaginace, chce-li se 

zorientovat, vychází od něj a přechází oblasti stínu ve tmě. Existuje tedy stejný počet rozčleněných 

prostorů jako soustředěných oblastí světla. Místo, kde skutečně stojíme, vyznačuje primární oblast 

půdorysu – avšak daleko od něj se rozbíhá rozhovor s každým světelným polem, ať sebevíc vzdáleným, 

a každé z nich nám nabízí nový prostor a nové rozčlenění prostoru. Každé místo zaplněné zářivým nás 

vybízí k představě, že jsme právě tam. .. Fenomén, kdy oko je přitahováno světlem a organismus je 

přitahován ke světlu jakožto zdroji energie, je zcela základní. Fenomén, kdy je ke světlu přitahována 

imaginace, je složitější, neboť zapojuje celou psychiku, a proto srovnávání různých zkušeností. Naděje 

přitahuje a září jako bod, kterému chceme být na blízku, a ze kterého chceme vyházet.‘‘ 1 

Dalším zásadním prvkem pro využití okna jako tvůrčího aparátu je prostor. Obraz je poután 

k místu, ve kterém se nachází. Okno narušuje původní prostor a spojením vnitřního a vnějšího světa 

vytváří deformaci prostoru. Tím se nám vnější svět redukuje na určitý fragment pozorování. 

V místnosti ztrácíme prostor, pohyb a obzor. Takové omezení nám předkládá pohled na nový svět. 

Každé toto postavení okna v prostoru nám automaticky určuje perspektivu. Přibližováním a 

oddalováním se nám velikost dějových motivů mění. Jsme tedy strůjcem fiktivní reality, kterou 

můžeme sami deformovat. Okno je samo osobě fragmentem skutečnosti. Vzniká před námi část 

živého prostoru. Synchronizací živého prostoru a výřezu okna se jeho charakteristika pozorovaného 

prostoru mění.   

                                                           
1 BERGER, John. O pohledu, Praha: Fra, 2009, s.153,154 
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Okno je součástí realismu, díky rámu se přetváří na idealistickou formu a následkem toho 

vzniká další prvek, tedy estetická libost. Vedle principu realistického se nám také okno může jevit jako 

fiktivní obraz nesouvisící s žádným realistickým zobrazením, nýbrž individuální pojetí vztahu ke 

skutečnosti. Ohraničením reálného světa vznikají individuální reakce na tento pohled. Těmito 

reakcemi vzniká individuální skutečnost, ta je ovšem jiná než reakce na reálný svět. Okno je silnou 

dominantou této myšlenky.  

Tímto způsobem nahlížení se dostáváme k estetice, která je jiným vnímáním, než je samotná 

skutečnost. Pozorované okno v místnosti nám rám může evokovat tvarem i dějem obraz visící na zdi. 

Estetiku však nelze hmotně doložit. Krása se rodí ze skutečnosti a z našeho vztahu k ní. Prožitek krásy 

můžeme tedy chápat jako odraz skutečnosti v lidském vědomí.  ,, Za všech dob a za všech 

společenských okolností skutečnost člověka vzrušovala. Působila na něj nejrozmanitějším způsobem, 

odrážela se v jeho mysli, v jeho citech a jeho snahách a člověk na ni podle toho odpovídal svými činy, 

plány, myšlenkami, svou prací a tvorbou. Skutečnost působila na člověka a člověk působil na 

skutečnost, onen složitý soubor podnětů, jimiž na nás doráží vnější svět, se tedy projevuje v našem 

vědomí rozmanitým způsobem. Může to být přímý zájem, ušlechtilá zvídavost a touha po poznání, 

potřeba osvojit si svět v představě a pojmu, zmocnit se rozumem, kterou někteří filosofové, např. 

Aristoteles, pokládali za nejvyšší blaženost ‘‘2  

 Skutečnost, kterou vidíme bychom mohli nazvat reálným světem. Nikterak není důležité, zda 

je tato skutečnost opravdu realistická nebo jde jen o umělecké dílo realismu. ,, Je tedy zřejmé, že 

proces, za něhož vzniká ve společenském vědomí pocit krásy, má dvě podmínky: objektivní mimo nás, 

skutečnost na našem vědomí nezávislou, ať ji člověk vytvořil, nebo nevytvořil, a podmínku subjektivní, 

v nás samých, v našem nitru a jeho reakci na onu podmínku objektivní, v jeho odpovědi na skutečnost, 

v tom, jak se skutečnost v našem nitru odrazila. Není pochyby o tom, že obojí tvoří konkrétní totalitu 

lidského uchopení světa.‘‘ 3   

 

 

 

                                                           
2 NOVÁK, Mirko. Od skutečnosti k umění: O  kráse a jak si ji vědecky vysvětlit, Praha: Nakladatelství 

československých výtvarných umělců, 1965, s .17. 

3 Tamtéž, s. 18,19. 
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Okno se nachází na hranicích funkce mezi reprezentativní a abstraktní, mezi povrchem a 

obrazovým prostorem, totality a fragmentem a otevřeností a uzavřeností. Díky architektury sestává 

tento objekt něčím co souvisí s uměleckým nahlížením na dílo. Evokuje řadu implicitních emocí a 

pudů. Okno tedy v sobě nenese svůj původní význam objekt, nýbrž obraz. Možnost nahlížet na objekt 

jako na obraz je novým prostorem pro obrazovou realitu. Přemýšlením tímto zobrazením skutečnosti 

vznikají základní umělecké otázky. Místnost s výhledem je centrální perspektivou, která vzbuzuje 

pocit nahlížení na umělecké dílo. Vnímat průhled architekturou jako malbu je přirozenou tendencí. 

Toto vysvětluje proč má motiv oken tak dlouhý podnět k odrazů na malbě. 

 V následující části své bakalářské práce se věnuji pojetí a vzájemné kombinaci výše 

popsaných prvků v rámci tvorby mnou zvolených autorů. Domnívám se, že okno může být pojato v 

rozličných způsobech zobrazení. V prvním případě je okno hlavní dominantou fotografie, tedy 

jediným předmětem a obsahem díla. V druhém je okno šablonou autorových představ a je součástí 

fotografované scény. V třetím, okno je rámem a průhledem do situačního děje, který se odehrává v 

ně okna. A v posledním případě okno kompozičně z autorova prostředí mizí, stává se filtrem skrze něj 

se fotí situace nebo děj, který se odehrává za jiným oknem. Ku příkladu fotograf zaznamenává děj v 

oknech svého sousedství. 

Z hlediska fotografických stylů lze zařadit tvorbu vybraných fotografů do tří kategorií. Jednou 

z nich je konceptuální forma nazírání. Fotograf se soustředí na okno jako na ideu zbavenou 

materiálního obsahu. Tudíž na fotografii nelze zaznamenat myšlenku autora bez jistého objasnění. 

Svými myšlenkami, pocity či vzpomínkami promlouvá skrze latentní tvorbu. Konceptuální vnímání 

okna je jakousi bránou do prostoru, kterého nejsme součástí. Tedy takového prostoru, který je pro 

pozorovatele skrytý, za hranicí viditelnosti. Se získanou koncepcí se stává prostor obrazem zkoumání, 

které je nedílnou součástí mnohých děl.  Do konceptuálního principu spadá cyklus Josefa Sudka Okno 

mého ateliéru, ve kterém se postupným deníkovým záznamem odkrývají emoční reflexe autorova 

života.  S odstupem času také nacházíme konceptuální složku i v díle Williama F. Talbota Arkýřové 

okno v Lacock Abbey.  

Hlavním cílem okna v architektuře bylo vnést světlo do místnosti. Tato základní potřeba byla dále 

rozvíjena. Její obsah se rozšiřoval o estetickou formu a o nutnost kompozičního umístění objektu 

v místnosti. Vznikaly jisté principy kam okno umístit. Okno už nemělo jen funkci osvětlení místnosti, 

nýbrž jeho další funkcí bylo zprostředkování děje za oknem. Nahlížením skrze toto rámování 

skutečnosti vzniká také potřeba přemýšlet nad touto nadrealitou. 
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• Arkýřové okno v Lacock Abbey 

Talbotův nejstarší negativ vznikl v roce 1835 v anglickém sídle Lacock Abbey. Pro vznik tohoto 

experimentu Talbot vybral konkrétní okno místnosti, které se zužovalo do úzkého koridoru a 

umožnovalo centrální pohled. Cílem tohoto experimentu bylo vytvořit reprodukční fotografický 

materiál. Talbot během dlouhé expozice sledoval putující světlo po místnosti. Prostřednictvím času se 

přenesl od práce technického procesu k vnitřnímu zamyšlení tohoto jevu. Vnímal tento 

proces hlubším filozofickým významem. Architektonický záměr tohoto objektu bylo vnést do 

místnosti světlo. Osvětlit neviditelné části na viditelné. V této banální myšlence se objevuje mnoho 

filozofických podnětů. Například vytvořit novou skutečnost pomocí světla. Dalo by se dokonce 

přemýšlet nad samotnou camerou obscurou jako nad místností, ve které světlo kreslí nový život. 

Vytvářet obraz pomocí světla, byla Talbotova jedna z předních filozofických myšlenek. Vnímal světlo 

jako samovolný umělecký proces. 

Následně vytvořil dílo jménem Tužka přírody 1844 – 1846. Tato kniha obsahuje 24 

fotografických desek, které jsou vytvořeny působením samotného světla bez jakékoliv pomoci 

umělce. Jedna z desek s názvem Otevřené dveře by mohla být rozvíjející myšlenkou tohoto průzkumu.                                       

 

Arkýřové okno v Lacock Abbey, 1935 

 

 Dalším možnou kategorií je dokumentární forma nazírání, která představuje zobrazení reality. 

Okno nám slouží jako bariéra od situačního děje. Fotograf není součástí scény a nemůže ji nijak 

ovlivnit. Stává se tichým pozorovatel a zaznamenává danou skutečnost. Pracuje jen s perspektivu, 

kterou mu okno nabízí. Využívá principy realismu, reportážní fotografie, sociální či ideologické. 

Dokumentární formou můžeme chápat i sběr faktů sloučen do jednoho celku. Skutečnost může být 

autorem povýšená o konceptuální či estetický význam.  
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Součástí této kategorie je také forma nazíraní. Jejíž principem je tajného pozorování osob bez jejich 

vědomí. Fotograf zaznamenává lidskou aktivitu v jejich soukromém prostředí či veřejných prostorách. 

 Každé okno rámuje výsadní místo nějaké soukromé nebo společenské aktivity, které 

obsahuje spolu s tím i znamení nějaké žité zkušenosti. Tyto znamení jsou zcela viditelná a v souladu 

s plně viditelným zákonem. Každý rám se liší, má jinou vzpomínku, naději, rozhodnutí a zoufalství 

např.: když nájemce zemře nebo zmizí. 

,,Okna odhalují, co je uvnitř budovy. Avšak slovo ,,odhalují‘‘ je nepřípadné, neboť naznačuje, jako by 

tu napřed bylo nějaké tajemství. Okna prezentují život či životy svého domu. Prezentují své interiéry 

s cílem ukázat, že se nikdy nejednalo o žádné interiéry. Interiér je vyloučen: nic už nemá nitro. Vše je 

vnější. ‘‘4 

 Od pozorování životů města se můžeme dostat do situace, která svou skrytou události navodí 

podnět ke zkoumání. Odkrývání neviditelného. Situaci, která se odehrává za hranicemi rámu, 

z kterého nemáme možnost vyčíst celek této události. Kupříkladu obraz René Magritta. Smysl jeho 

obrazů závisí na tom, co není ukázáno, na události, která se neodehrává, na tom, co je nezjevné, 

zmizelé. 

,,Vrah v ohrožení: Vrah stojí a poslouchá gramofonovou desku. Dva policisté v civilu čekají za dveřmi, 

aby ho zatkli. Na posteli leží mrtvá žena. Skrz okno zírají vrahovi na záda tři muži. Je nám tu před oči 

postaveno všechno – a nic. Vidíme konkrétní událost v konkrétní scenerii, nicméně vše zůstává 

tajemné: spáchaná vražda, budoucí zatčení i ti tři muži, co hledí do okna. Zobrazenou chvíli skutečně 

vyplňuje zvuk desky, a tu ze samotné povahy obrazu nemůžeme slyšet. (Magritte často užívá 

představy zvuku jako upozornění na hranice vizuality)‘‘5 

 Poslední kategorií je forma estetická. Okno je součástí scény, kterou obohacuje svou 

kompozicí, doplňujícím příběhem či má duchovní význam. Není centrem dějového motivu, ale 

skrytým symbolem, který komplexně tvoří celek tvůrčího vyjádření. Jeho působení může mít dva 

směry vyjádření. Pro diváka je tento prvkem estetickým vyjádřením. Naproti tomu má pro autora má 

tento detail záměrně skrytý význam.  

 

                                                           
4 BERGER. O pohledu, s. 120. 

 
5 Tamtéž, s.177,178. 
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I. Jiří Hanke 

 Jiří Hanke se narodil roku 1944 v Kladně. Po dokončení střední školy začal pracovat 

v kladenské spořitelně, kde v budoucnu vytvořil Malou galerii spořitelny, kterou zaměřil hlavně na 

výstavy fotografií. Původně se věnoval hudbě, přičemž byl v letech 1967 až 1973 součástí beatové 

kapely. Zprvu se věnoval dokumentaci hudebních vystoupení jazzových kapel. Postupně jeho tvorba 

směřovala k sociální, dokumentární až konceptuální fotografii.  

 Jeho nejvýznamnějším dílem by se dalo říci, že je soubor Otisku generace, ve kterém detailně 

zkoumá fyziognomii rodičů a jejich potomků. V tomto souboru Hanke vytváří motiv sám a instaluje jej 

do souladu s prostředím. Naproti souboru, který se odehrává pod jeho okny s názvem Pohledy z okna 

mého bytu, se motiv vytváří sám a autor je jen malou dílčí součástí této existence.  

 Dalšími soubory jsou např.: Podnikatelé a soubor TV image nebo dokumentárně – krajinářské 

projekty Ozvěny a Periferie. Jeho soubory bychom mohli nazvat jakýmisi záznamovými archy 

v dlouhodobých cyklech. Některým projektům se věnuje i celá léta. Každý soubor je vždy obsahově 

výrazný, působící až velmi propracovaným detailním dojmem. Naproti tomu Hankovy soubory 

nepřekračují hranici nekonečného bezmyšlenkového sběru těchto záznamů. Jedná se o 

propracované, významné motivy zobrazující vývoj společnosti, ale také i jeho osobní otisky života. 

V jednotlivých cyklech lze zaznamenat něco, co mají všechny společné. Ať už se soubory pojí 

jednotnou významovou linkou, či naproti tomu kontrastní tématikou, mají společný vývojový čas – 

cestu, jak už generační, tak i dějovou.    

 V úvodu knihy Jiřího Hankeho Pohledy z okna mého bytu rozpracovává Pavel Sedláček roli 

autora v tomto způsobu zachycení momentu. 

,,Tento způsob tvorby vyžaduje zároveň exaktní činnost podobnou práci seizmologa, zachycující sotva 

postřehnutelné projevy horotvorné činnosti lidské komunity i její mnohdy dramatické následky a 

zároveň schopnosti naruby obráceného režiséra, který trpně přihlíží tomu, co se děje na jevišti 

(vymezeném úhlem záběru a políčkem kinofilmu), kdo vejde a stane se aktérem štěku nebo naopak 

dějinné role či jenom prostě přestaví kulisy. Je rovněž jakýmsi opakem archeologa, odhalujícím vrstvy 

dějů právě vzniklých a jejich vršící se a znovu zametané stopy, bez ohledu na to, je-li jejich původcem 

příroda, člověk nebo jenom čas. Ohraničený prostor jeho objevů je zároveň podobný malířskému 

plátnu, na němž se znovu a znovu pokouší smazat hranici mezi realitou a abstrakcí, mezi vědou a 

poezií.‘‘ 6 

                                                           
6 HANKE, J. Pohledy z okna mého bytu, Okresní muzeum Kladno-zámek u příležitosti výstavy, 1994, Kladno   
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 Zvláštnost nadměrného kvalitního materiálu tohoto souboru je právě vymezený prostor, 

který svou hranicí redukuje viditelný čas. Autor čeká sám, kdy se objeví právě onen moment. 

Představuje divákovi výjimečnost tohoto omezeného pohledu. Děj odehrávající se právě na tomto 

malém viditelném prostoru, vzbuzuje jakousi fascinaci. Divák nemá možnost zahlédnout situaci 

odehrávající se pár metrů před, či za okrajem viditelného prostoru. Tím je nám každá změna vznikající 

za oknem překvapením a pozorováním děje nám připadá tak zábavné. Např.: Stejně tak, jako více než 

8 hodinový kamerový záznam mrakodrapu Empire state building Andyho Warhola, tak i záměrem 

tohoto snímku byla samotná nezhlédnutelnost.  

 Podobně můžeme vnímat situaci za oknem, která sice může přinést ty nejlákavější obrazové 

motivy, ale pokud nepozorujeme děj z okna neustále, nemůžeme být jejími svědky. Nezhlédnutelnost 

se objevuje i za rámem tohoto objektu. Tím bychom mohli říct, že Hankovy fotografie z okna budovy 

jsou konceptuálním žánrem tohoto zobrazování. Dějová linka se buď odehrává přímo v obraze, který 

vidíme, nebo se odehrává se za hranicemi viditelného, nebo vzniká tehdy, kdy autor není přítomen.  

V knize Jiřího Hankeho Pohledy z okna mého bytu se objevuje mnoho článků a recenzí na 

tento cyklus. Jedním z nich je také z pera Vladimíra Remeše, který se zmiňuje o samoúčelném 

potvrzení faktu, že řeč fotografického obrazu se odvíjí v čase a prostoru. Hankovy fotografie jsou 

čistým časovým záznamem, bez toho, aniž by vyhledával místo s událostí, nezvažuje úhel záměru či 

výřez – nechává je neměnné. Autorův zásah k vytvoření této fotografie je minimální. Není součástí 

scény a nikterak ji nenarušuje, jen čeká na správný okamžik. Tímto obohacuje situaci o naprosto 

autentickou událost. Díky tomuto lze podle určitých náznaků a symbolů usuzovat kudy se ubíraly 

dějiny. Chronologickým řazením záznamů s označeným datem registruje Hanke všechny změny a 

události různých období.  

 Ačkoli by se zdálo, že cyklus Pohledy z okna mého bytu jsou fotografie řazeny do žánru 

dokumentárního, dalo by se říct, že v konkrétních případech mají také funkci abstraktní, reportážní, 

esejovou či kriticky humoristickou. Například prapor zakrývající celý výhled je metaforou utopických 

dnů režimu. Projíždějící letadlo bez křídel na tažném vozíku. Nebo satirická synchronizace snímku 

demonstrace a slavnostního průvodu. 

 Záznamem z ptačí perspektivy se prostor, který vidíme z okna, stává spíše fiktivní záležitostí 

Tímto motivem se Hankemu otevírá skvělá vyprávěcí technika. Osoby se stávají figurkami a celkový 

prostor může působit jako manéž. Touto nepřirozenou perspektivou se nám mohou zdát situace pod 

oknem humornější, než kdybychom v konkrétní situaci stáli na ulici. V Hankových fotografiích jsou 

tyto komické situace jasně viditelné.  
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       Pohled z okna mého bytu, 1984 

 

Pohledy z okna, 1983 
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Pohledy z okna, 1989 
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II. Josef Sudek 

Cesta, jakožto výrazový prostředek pro popis práce, se objevuje i u Josefa Sudka. Jeho práce 

nesou kroniku osobního života a subjektivních prožitků autora. Oproti Jiřímu Hankemu věnuje Josef 

Sudek dostatečnou pozornost právě samotnému oknu jako objektu odhalující maximum 

z viditelného. Okno se pro Josefa Sudka stalo obrazotvorným plátnem po dobu čtrnácti let. 

 Josef Sudek se narodil roku 1896 v Kolíně. Jeho začátky směřovaly ke knihařství, stejně jako 

jeho otce. V meziválečném období na italské frontě je Sudek zasažen do pravé paže a následně o ni 

přichází. V tomto období Sudek pochopil neschopnost dále pokračovat jako knihař, objevuje vztah 

k fotografii a začíná s tvůrčí prací. Roku 1922 je přijat do oddělení fotografie Státní grafické školy 

v Praze, ve které hledá svůj osobitý styl. 

V těchto letech vznikají jeho rané tematické etapy. Cyklus Z invalidovny, v němž zachytil své přátele – 

válečné veterány, je prvním uceleným dílem tohoto hledání. V tomto souboru se vyskytují první 

známky básnických obrazových prvků. Na počátku pro něj bylo malířství kompoziční a motivační 

šablonou. Záznamy byly inspirací romantické české krajinomalby z poloviny devatenáctého století. 

Fotografie byly ale pouhými reprodukcemi skutečnosti. Těmito schématy se stále odvracel od hledání 

nových podnětů a forem.  

 Sudek využíval techniku uhlotisku, brom olejotisku a pigmentu. Tyto techniky byly využívány 

fotografy hlavně za účelem odvrátit pozornost fotografie od reálné skutečnosti a směřovat k výtvarné 

formě. Uhlotisk byl využívám autory nejvíce, protože jeho umělá estetika vedla k připodobnění 

malířství. Uhlotisk v sobě nese velmi citlivé zpracování, které svým jemným vykreslením odvrací 

fotografii od čistě reprodukčního média. Sudek od začátku směřoval svůj fotografický styl velmi 

senzitivně a tyto techniky umocňovaly jeho záměry. 

 Roku 1928 vzniká jeho velmi závažné téma. Dokumentace dostavby gotické katedrály na 

Pražském hradě. Soubor obsahoval asi stovku fotografií, ze kterých vznikla kniha k oslavě desetiletí 

České republiky. 

 Sudkova popularita vzrůstá a je přiřazen do popředí uměleckého zájmu. V zakázce Svatého 

Víta vzniká cosi, co samotného Sudka uchvátí. Je to světlo, prvek, který souvisí jak s romantickou 

malbou, tak i s fotografií. K tomuto zážitku řekl: ,,Tam to začalo, tam sem zažil zjevení‘‘. 

Světlo procházející skrze určité objekty vytváří oduševnělou atmosféru. Možná že právě spojením 

monumentálnosti tohoto prostoru se senzitivním zásahem světla vytvořil Sudek tak intenzivní zážitek. 

Romantická krajinomalba má jistě fádní pojetí této synchronizace oproti gotickému gigantickému 

prostoru. Zdá se to být jako paradox, najít romantiku právě v takto melancholické stavbě. Jistou 
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náhodou se výraz romantika změnil. Melancholie je právě to co Sudek od fotografie očekává. Mění 

původní realistický obraz na něco, co nese představu neobyčejnosti a přetváří je na obraz jako malíř 

na plátno. Pochmurnými těžkými zobrazeními probouzí k životu nový pohled na svět.  

Sudkův směr vychází z vnějších i vnitřních vjemů. Jeho život nebyl nikterak barevný a tyto snímky jsou 

propojeny osudově. Jsou jakýmsi mostem mezi světem a nevědomím, který sjednocuje jeho život 

s jeho tvorbou. Tímto osvícením v chrámě svatého Víta vzniká Sudkův obrazový tah k cestě tohoto 

vnímání.  

 Od roku 1927 se stal ateliér stojící na zapadlém malostranském dvorku Sudkovým domovem, 

pracovnou i tvůrčím zázemím. Právě tady vzniká jeho nejpočetnější konceptuální soubor v jeho 

tvorbě Okno mého ateliéru. 

Začal vznikat v roce 1940. Nejdříve Sudek některé tyto snímky pojmenovával jednotlivě. Celý cyklus 

postupně nazýval Výhledy z mého ateliéru, Z okna mého ateliéru a až v roce 1974 jej jako ucelený 

soubor nazval Okno mého ateliéru. Kontaktní snímky této série zakončil v polovině padesátých let, ve 

kterých začal vytvářet aranžované zátiší na parapetu tohoto okna.  

 Josef Sudek si vybral pro svou tvorbu právě okno. Zdánlivě banální objekt, který nevytváří 

žádný příběh nebo není svými prvky nijak zajímavé. Nicméně při neustálém bytí v prostoru mezi 

stěnami je právě okno tou imaginativní nápovědou ke sledování nepatrného děje za tímto sklem. 

Postupem času se okno stalo silnou mentální ikonou v Sudkově tvorbě. Čím déle věnoval pozornost 

tomuto objektu, tím více v něm viděl fantastickou obrazovou mapu. Neustálým záznamem se tvoří 

soubor, který jako celek dává větší smysl a je v něm souvislý příběh vnějšího i vnitřního prožitku 

Josefa Sudka. Propojením subjektivního pohledu autora s objektivními změnami za branami Sudkova 

ateliéru vytváří okno časovou kronikou dvou smyslových vjemů.  

 Po dobu čtrnácti let se tyto okenní výstupy staly pevnými opěrnými body v bezčasí zmítaném 

válkou. Později i také v období padesátých let, které pro Josefa Sudka bylo velmi těžkým. Jeho 

objekty byly v hlavní řadě části krajiny před okny, které se měnily podle ročního období. Na sklech 

vznikaly různé útvary, které okno měnilo na samovolně vznikající obraz. Nepatrným záznamem byl i 

pohyb osob po dvoře či zahradě ateliéru. Nicméně samostatným magickým objektem Sudkovy 

zahrady se stal strom před hlavním vchodem, který byl Sudkovým dvojníkem. Jeho pokroucený kmen 

zdárně připomínal osud autora, a tak se stal centrem jeho pozorováni a změn. Pro Sudka byl tento 

strom velice zásadní. Věnoval mu tolik pozornosti, že později vznikla série zmrzačených stromů, které 

Sudek vyhledával v pralese Mionší v Beskydech.  
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 Útvary na skle okna pokrytém námrazou, rosou nebo deštěm, připomínají po dlouhém 

pozorování japonskou štětcovou malbu. Okno se stalo bránou k vytvoření vnitřního i vnějšího světla. 

Tyto světelné změny v sobě nesly zvláštní tajemnost. Dlouhodobé pozorování změn ročního období 

vedlo k hlubšímu zkoumání, až k duchovním významům.  

,, Od roku 1967 jsme se Sudkem začali stále více mluvit o ,,tajemství‘‘, o něčem jiném, málo 

sdělitelném, skrytém a nepopisném fotografii, o principech její magičnosti, o jejím přesahu za věčnou 

realitu, o jejích dalších obsazích o tom, co podle něho je ,,za rohem‘‘. Sudek vyprávěl o okně svého 

ateliéru, které kontemploval téměř patnáct let, kdy často už to nebylo okno, ale mystická vitráž 

v chudém chrámu vlastního příbytku, prostor pro koncentraci, meditaci a snění. Sklo okna, svět před 

ním a za ním, zvnějšnění a zvnitření, předěl dvou světů poznamenaný časem, obdobími roku, dobou 

denní a noční, propustné a nepropustné, ovlivněné světlem vnitřku a vnějšku, se proměňovalo 

v plochu někdy úplně abstraktní, obraz nabitý dlouhodobou emocí a bedlivým pozorováním. Ale také 

se hovořilo o návratech zpět na zem. Okno se stalo proměnlivou projekční plochou, na níž se Sudkovi 

možná mohly promítat při meditačním soustředění reminiscence na první světovou válku a na vlastní 

zmrzačení během ní. V době druhé světové války mu také vracelo smutné myšlenky na odchody přátel 

do emigrace v roce 1939.‘‘ 7 

Ateliér na Pražském Újezdu se stal Josefu Sudkovi svým místem bytí. Byl to úkryt v malém 

domě mezi domy jinými. Vycházet z něj za účelem fotografování vnějšího světa bylo 

nepředstavitelným činem. Německá okupace byla obrovskou bariérou čistého bytí. Stejně jako první 

světová válka, tak i druhá se stala Sudkovi osudným. Velmi těžce nesl deportaci svých přátel do 

koncentračních táborů. Petra Schulhoffa, Jana Šampalíka a malíře Emila Filly. Proto se Sudek odvrátil 

od tohoto vnějšího světa ke světu vnitřnímu. Jeho smutné myšlenky se kumulují se jeho samotou 

v jeho příbytku a reflektují se do Sudkovy tvorby. Nemyslím si, že smýšlel o fotografování souboru 

Okno mého ateliéru jako o tvorbě. Nemohl si být jistý, jestli tyto dny skončí nebo jestli fotografie 

nebudou zničeny. Nejde tedy o tvorbu či fotografie jako takové. Jsou to nutkavé melancholické 

ozvěny, obrazové spisy a otisky pocitů této kruté doby. Spojením tohoto prostředí, smutných 

myšlenek a vážné hudby, kterou Sudek často poslouchal, se toto místo tvůrčí činnosti mění na místo 

odevzdání.  

 

 Pohybovat se po městě bylo čím dál nemožnější, zvláště na Pražském hradě, na kterém byl 

vítán jako dvorní fotograf. Nacistické stráže byly všude. Zavíraly se školy a studenti byli 

pronásledováni. Jedním z míst, kde se tito lidé setkávali, byl právě Sudkův ateliér. Meziválečná doba 

                                                           
7 SUDEK, Josef. Okno mého ateliéru, Praha: Torst, 2017. 
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přinesla nová setkání i nové přátelé. Umělci, spisovatelé, básníci, studenti nebo učedníci vysokých 

škol se potkávali na tomto místě. Josef Sudek některé z těchto učedníků zaměstnával, aby je zachránil 

před totálním nasazením.  

 

 V této době objevil techniku, kterou propagoval několik let. V roce 1940 se mu do rukou 

dostala fotografie, která vypadala úplně jinak než zvětšeniny, které znal. Měla zvláštní kvalitu. Byla to 

kontaktní kopie, která ho natolik uchvátila, že už nikdy nezvětšoval. Tento typ techniky splňoval to, co 

od fotografie vždy očekával. Snímek měl dokonalý jemný tónový přechod, tím se vnesl fotografii 

estetický záměr, který dlouhá léta hledal. Veškeré fotografie, které po tomto objevu vznikly měly 

jednotný rámec a fotografování prostých předmětů na parapetu se přibližovalo malířským proporcím.  

Tyto předměty jako secesní flakónky, drahocenné sklenice nebo vyřezávané rámy dostával od svých 

přátel. Postupem času získaly na důležitosti. Staly se centrem fotografického vnímání. Okno v sobě 

neneslo jen změny nálad prostředí za nimi, ale stalo se součástí zátiší. Věnoval jim tolika pozornosti, 

díky které vznikl cyklus Labyrinty. Fotografování okna dostalo jiný rozměr. Vzniklo cosi, co 

nepřipomínalo pochmurnou atmosféru vnějšího světa, ale symboly světlých chvil. Vnesly do Sudkova 

šedého života nepatrné fragmenty lidského štěstí.  

 

V sedmdesátých letech se forma a kompozice těchto předmětů změnila. Čím dál více se 

postavení těchto předmětů vstřebávalo do prostředí, ve kterém existovaly. Čas v tomto prostoru se 

zastavil. Centrem už nebyly samotné předměty, nýbrž nedbalý přístup k životu a tlak na tuto scénu 

samotnou. Nepořádek se více objevoval na fotografiích s jemnými prvky valéru a gradací. Jejich 

aranžmá vznikalo samovolně a jednoduchost se mění ve složité významy. Zátiší, které na parapetu 

okna vzniká, se stále více podobá osudům lidí, kteří jsou s ateliérem spojeni. Vzniká mezi nimi 

dvojjazyčnost a tajemství. Most, který propojuje vnější a vnitřní svět stíní nekoordinovanost.  

 

Neustálým mapováním onoho objektu se Josef Sudek setkává s nekontrolovatelným 

proudem asociací a předměty sestavuje tak, jak ho právě napadne. Tato forma pohledu je svévolná 

charakteristika Sudkových nálad a spojitostí s dobou. Vznikají různá tajemství těchto asociací. Jejich 

význam evokovalo něco provokujícího až bizarního. Možná k tomu právě vedla vyčerpanost prostoru. 

Rozsah přemýšlení se proměnil v bezednou jámu a překážky, které se jevily jako hraniční se 

rozestoupily. Sudkovy fotografie v jistém ohledu tyto surrealistické tendence nesou. Překročil meze 

obrazovosti až k nereálnému světu. Stejně jako jeho přátelé, např. je Toyen nebo Štýrský, se Josef 

Sudek vydal na cestu nepolapitelného sdělení. Představy, které zprvu vnímal jako tajemství ,,co je za 

rohem‘‘ se náhle přenesly do jasných jednoduchým principů imaginace. Okno je bránou do jiného 
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světa, než je realita. Je to skutečnost skrz sklo, tím pádem má jinou charakteristiku. Necítíme vánek, 

které ve skutečnosti existuje, neslyšíme zpívat ptáky, vidíme postavy jinak veliké. Okno se zdá být 

velmi významnou inspirací pro tvůrčí proces. Sudek se díky souboru Okno mého ateliéru uzavřel mezi 

stěny ateliéru a stal se čirým pozorovatelem děje této nereality. 

 

Pro Josefa Sudka se stalo okno důvěrným tématem a inspirací po dobu čtrnácti let. Procházel 

toto téma tak rozsáhlou časovou linkou, že se od čistého zobrazování dostal přes esteticky laděné 

obrazy až po neexistující realitu za hranice jeho vědomí. Postupným mapováním tohoto místa dostal 

prostor svou poetickou líbeznost. Aniž by to Josef Sudek tušil, sjednocoval dva různé světa, které byly 

tak blízko u sebe, ale s tak odlišnými výrazy. Tímto mapováním vznikl jeden z nejrozsáhlejších a 

nejznámějších fotografických cyklů, který bychom mohli dnes nazvat jako první konceptuální soubor 

v české fotografii. 

 
Okno mého ateliéru, 1950 
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Z cyklu Zátiší na okně mého ateliéru, 1953 
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                                                                                              Z cyklu Zátiší na okně mého ateliéru, 1952  
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III. Jan Saudek 

 Skrze tajemství intimních asociací v Sudkových fotografiích se obrazotvornost přenáší do 

naprosté otevřenosti a zřetelnosti. Saudkovy fotografie jsou silným vedeným scénářem a popisující 

do detailu každý prvek exponovaného obrazu. Jejich struktura je plná naaranžovaných výjevů a 

neobyčejných výrazných gest. Saudek se odpoutal od veškeré tajemnosti fotografického 

imaginativního modelu k jasným sdělením, které svým surrealistickým počinem mění na fiktivní pojetí 

světa. Jeho snímky se vyznačují sklonem k panoptikálnosti a zároveň také smyslem pro vzrušující 

krásu. Jistou afektivností a kýčovitostí se Jan Saudek dostává do individuální odnože, kterou nelze 

zařadit do konkrétního kontextu umění. Jeho dynamický směr je ve fotografii naprostým rozmachem 

v přístupu. Saudkova tvorba v sobě nese velké množství režijních situací. Při pozorování těchto 

kontroverzních snímků určitým způsobem vidíme divadelní či filmové výjevy. Jistou stylizaci a 

kostýmy, které jsou silným pojidlem celé scény. I přes tyto nemravné, erotické inscenace má Jan 

Saudek nesporný a literární talent.  

 Jan Saudek se narodil roku 1935 spolu se svým bratrem Karlem v Praze. Pocházel z 

nábožensky smíšené rodiny. Jeho otec přežil tříměsíční pobyt v ghettu koncentračního tábora 

Terezín. Tento meziválečný krutý čas byl v hlavním městě silně poután k rodinnému životu. Jan 

Saudek byl od začátku svého života silně ovlivněn těmito zásahy a nebezpečným prostředím. Setkával 

se velmi často s umírajícími lidmi. Dokonce byl svědkem upalování nevinných dětí. Tento životní start 

pronikl do vědomí Jana Saudka a duševní rovnováhy.  

 Po válce nastupuje Jan Saudek na grafickou školu v Praze a objevuje zalíbení ve fotografii. Už 

v této době se vyskytuje silný vztah k ženám, který ho bude provázet jeho celoživotní tvorbou. V roce 

1950 získává svůj první fotoaparát Kodak Baby Brownie, se kterým sklízí své první fotografické 

pokusy. Pracuje jako produkční fotograf v tiskárnách, nicméně jeho vášeň ve fotografii nachází až 

s příchodem první aranžované a kolorované fotografie. Tento styl není příliš vábný jak pro Saudkovu 

matku, ani tak pro ostatní, kterým své dílo prezentoval. Jeho fotografie získávají titul špatné, 

zastaralé a kýčovité. S tímto titulem se Jan Saudek setkává i dnes. Jeho nadšení a urputnost přenesly 

jeho fotografie do jeho současného jazyka. Styl, který, vybral vládne jistou kýčovitostí a starobylou 

stylizací, která je pro Jana Saudka zásadním principem. Tento směr byl i reakcí na post-konceptuální 

malířství, ve kterém Saudek viděl zcela bezvýznamný vývoj.  

  Roku 1954 nastupuje na povinnou vojenskou službu. Po úspěšném absolvování se vrací 

domů a za fotografováním. Přechází na středo – formátovou kameru. Ke konci roku 1960 odlétá do 

Ameriky, kde se setkává s Hughem Edwardem, šéfem oddělení fotografie v Institutu umění v Chicagu. 

Do rukou se mu dostává katalog výstavy Family of Man, kterým je okouzlen a inspirován pro tvorbu 
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podobného tématu. Toto setkání je pro Jana Saudka nejzásadnějším krokem pro další jeho 

fotografické experimenty. Nachází smysl ve fotografování rodinných témat, nahých těl, lásky a smrti. 

Tato témata vystihují celý koloběh lidského života. V období ve kterém vládne reportáž, momentek 

ze všedního života je Jan Saudek manifestační manýrou přitahován k inscenovanému obrazu. 

V roce 1972 se poprvé setkává s prostorem, který jej bude provázet celou jeho další tvorbou, 

a tou je zeď. Vznikají zde první fotografie s nahými těly, příběhy, láskou i sněním. Ve fotografiích se 

objevují nové morální kodexy, nová pravidla vztahů a nostalgie. Pro tuto generaci, jsou stále tyto 

etické sbírky neprozkoumány, a tím i nepřijaty. Jan Saudek naopak v těchto nových principech 

nachází přirozenost a odpoutanost od zajetých imaginárních řádu. Jeho pohled na svět je čím dál víc 

situován k naprosté oddanosti žít svobodnou myslí. Jeho inspirativními zdroji byly veškeré podněty 

z vnějšího světa. Od komiksů, kreslených seriálů, přes produktové reklamy až k vlastní představivost. 

Tyto inspirace různě kombinoval, transformoval a mutoval. V jeho obrazech je vždy vyjádřen tvar 

myšlenky v jeho absolutní platnosti. Každá jeho fotografie sděluje definitivní jasný výsledek celého 

příběhu. Otevřenost a soulad příběhů se Saudkovou osobností jsou vůči vnějšímu světu naprostým 

překročením hranic intimní zóny. Jeho dvojjazyčné sdělení charakterizuje právě to, co je pravdivé a co 

je falešné. 

Saudkův svět je složen z kousků reality a jeho představ. Představuje nám smyslové i erotické 

sny, které v reálném světě nemůžeme potkat. Jeho svět tedy nemůže odsuzovat, protože bezpochyby 

přednáší i kus našeho vědomí i podvědomí.  

 V Saudkově ateliéru byly dva hlavní podněty ke zkoumání. Zeď, která byla malířským plátnem 

každé inscenační scény. Občas se stávala impregnačním filtrem s bytostí stojící v ní. Každá Saudkova 

fotografie spojením neutrálních kostýmů, kolorováním a zdí, která simuluje malířskou bázi, připomíná 

obraz. Stává se iluzí v reálném světě. Druhým prvkem motivem bylo okno. Byla to brána, která měla 

funkci astrální nehmotnosti. Toto okno se stává nadrealitou v předmětu skutečného světa. Má jiný 

význam než zeď. Je to rámovaný svět, který pojí skutečnost s esteticky laděnými příběhy. Okno je 

novou formou vyjádření těchto intervencí. Zastupuje fiktivní realitu s individuálním významovým 

průzkumem.  

 ,, V Saudkově ateliéru je rovněž okno, které nevede buď nikam, nebo bůhvíkam, protože místo 

něj je vždy nějaká iluzivní scenérie: mrak, obloha, městská krajina, město mrakodrapů, zeď. A přitom 

toto okno také vstupuje do snů: do snů těch, kdo na ně hledí, či kdo se před ním pohybují. To okno 
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doplňuje obraz. Všechny pohledy směřují k němu. Zeď a okno, uzavřenost a otevřenost, pozadí a 

prostor jsou tady určujícími obrazovými prvky. ‘‘8     

  Jan Saudek, záměrně pracuje s iluzí, která propojuje vztahy všech zúčastněných nebo vztahy 

s jeho životem samotným. Realita je pro něj velmi nepřesným materiálem pro vyjádření myšlenek a 

představ. Okno v ateliéru je jen obyčejným objektem, které naproti své fádnosti vnáší do prostoru 

fantastické tajemství, které odhaluje veškeré skryté významy. Ať jde už jen o měnící se světlo 

v prostoru, či vůně venkovního vzduchu, je to právě okno, které otevírá múzu pro fikci, která je 

silným poutem jeho fotografií.  

 Pokud bychom přemýšleli nad Saudkovými snímky  jako nad individuálními průzkumy 

významových relací, viděli bychom spojení reálných myšlenek s myšlenkami snovými. Jeho celý svět 

není postaven  jen z toho, co je viděno. K pochopení mikrokosmu Jana Saudka je důležité odkrývat 

skryté, zakrývat odkryté a balancovat nad etickými kodexy jeho vyjádření. Jeho dílo je silným 

vyjádřením jeho exhibicionistické osobnosti, ale také reflexí jeho vnitřní nevyrovnanosti a pocitu 

samoty.  

 

                                                                                               Kýč, 1985 

                                                           
8 FÁROVÁ, Anna. Dvě tváře. 2. Vyd. Praha: Torst, 2016, s. 508. 
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                                     Nocoval obláček zlatý útes na hrudi velikána (Lermontov), 1985 
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IV. Markéta Kinterová 

 Hledání tajemství ,,co je za rohem‘‘ se stejně jako Sudek věnuje i Markéta Kinterová. Její 

soubor Kanceláře je zaměřený na sledování osob v oknech jejich kanceláří po pracovní době. 

Tuto kapitolu bych ráda obohatila konkrétními autory ze zahraničí, kteří se zabývající 

principem záznamu sledování osob.  

Princip tajného sledování osob bez jejich vědomí je úzce spjatý s výrazem voyeurismus. Ve 

fotografii je tento způsob zachycení osob ve formě podání svědectví o intimních aktivitách lidí, snaha 

ukázat svět minoritních subkultur či odhalit šokující odvrácenou tvář odhalující vrstvy zločinu, 

neštěstí, chudoby, utrpení a emočního vyprázdnění konzumní společnosti.  

Jedním ze základních příkladů tohoto principu je snímek Alfréda Hitchcocka Okno do dvora, 

ve kterém je hlavní hrdina svědkem vraždy, která se stala v protějším domě. Tento svědek je díky 

svému dočasnému hendikepu upoután k oknu, ze kterého sleduje celou situaci. Touhou zjistit pravdu 

této události se stává být hlavní hrdina posedlí. Tato situace se stala jeho centrem přemýšlení. 

Navzdory jeho přímého očního kontaktu s touto vraždou není schopen posoudit zda se jedná o 

opravdový čin nebo jen slepou náhodu. Jeho polemikou bylo okno, které představovalo jen část této 

celé situace. Otázkou teda je zda se svědek nemýlí. Tato scéna představila touhu po odhalení 

skrytého. Je to silná představa probíhajícího děje.    

Soubor Markéta Kinterové působí spíše jako dokument s prvky surrealismu. Jistě nepatří 

k dokumentaci intimního života v nočních podnicích či pozorování lidského neštěstí. Nejedná se o to 

zachytit co právě v danou chvíli dělají, nýbrž vnést divákovi myšlenku co je k tomu vede. Vytvářet 

příběh, který nemáme možnost ovlivnit. Deníkovým záznamem máme možnost sledovat tento vývoj 

příběhu. Ale právě kvůli omezenému rozsahu uvidíme vždy jen část představeného života člověka, 

který v něm působí. Fotografie nemají estetickou podobu a jejich smysl spočívá v čisté imaginaci.  

Estetika této situace mění význam celého konceptu. S touto formou pracuje např: Arne 

Svenson a jeho soubor The Neighbors. Svenson fotografuje své sousedy skrze okno. Tyto záběry 

vysoce estetizuje. Přenáší jejich původní celek do fragmentů. Nahodilou skladbou barev, světla a 

kompozice vytváří z těchto záznamů skutečné obrazy. Podobným přístupem pracuje také Gail Albert 

Halan nebo Philip – Lorca diCorcia, který využívá okno jako aranžovaný objekt a vyvolává tím dojem 

tajného sledování.  
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Přirozená lidská zvídavost nenese známky principu voyerismu. Prvky voyeurismu přichází ve 

chvíli potřeby vidět víc, které přináší sexuální uspokojení. Touha začne mít formu patologického rázu, 

kdy tato činnost je samotným voyeurem cítěna jako obtěžující aktivita, jako posedlo, závislost, která u 

něj dostoupila už takové míry, která ovlivňuje jeho soukromý či pracovní život. 

Voyeuristický princip účelného fotografování sexuálních aktivit v oknech městských nočních 

podniků využívá např: Marry Aplern v cyklu ,,Dirty Windows‘‘. Tento soubor nese známky jisté 

stylizace sledování intimních výjevů. Marry Aplern fotografuje ze svého bytu okno toaletní místnosti 

nočního podniku. Okno má zde funkci kompozičního rámce, který ladí tento cyklus do jedné 

komplexního obrazotvornosti. Podobným způsobem pracuje také Fosi Vegue, který se zaměřuje na 

konkrétní detaily milostných aktů.  

 

 

     

                                                                                                                                                                                                                                           
Markéta Kinterová, Bez názvu (kanceláře), 2005 
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Markéta Kinterová, Bez názvu (kanceláře), 2005 
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                                        Arne Svenson, The Neighbors, 2012           Philip-Lorca diCorcia, Hartford, 1979  

 

 

                                                                Gail Albert Halaban, Out My Window, 2009 
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                                                                                             Merry Alpern, Dirty Windows, 1993-1994 

 

 

  

                                                       Fosi Veguem XY XX, 2014 

 

 

 

                      Fosi Veguem XY XX, 2014 
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Závěr 

 Zkoumáním principů těchto čtyř fotografů, které jsem pro svůj průzkum vybrala, se pojí jistý 

vývoj pohledů. Zprvu byl tento objekt jen součástí jejich působení v jejich tvůrčích prostředích. Byl to 

lehce dosažitelný motiv s proměnným dějem, který byl součástí jejich denní existence. Postupným 

zkoumáním se okno stávalo nadrealitou, která reflektovala duchovní i smyslové významy. Skrze 

hlubší průzkumy se objevovaly nové objektivní i subjektivní charaktery. Charakterovým působením 

na autora získávalo vyšší hodnotu než jen estetickou a vývoj těchto procesů se posouval k fascinaci 

tohoto fragmentu skutečnosti. Objevila jsem imaginativní linku, která nese společný dialog těchto 

autorů. Janem Saudkem se okno stalo silným výrazovým prostředkem pro konstelaci jeho života, jeho 

příběhů a snů. Josefem Sudkem se stalo okno součástí jeho myšlenek, samoty a spojením složek 

vnitřního a vnějšího světa, které se tak lišily. Jiřímu Hankemu se okno jevilo jako manéž, do které 

nezasahoval a byl díky němu tichým pozorovatelem čistých životních scén. A nakonec Markétě 

Kinterové, které se stalo okno průhledem do tajemství, které odhalují jen část viděného a představují 

touhu objevit víc. Každý tento fotograf vnímal okno jiným způsobem, ale cesta k tomuto poznání byla 

stejná. Sestavením jakýmsi pomyslným řádem za sebe se můžeme dívat na tento zrod jako na 

postupný průhled tímto objektem. Pro prvního fotografa je okno čistou vizuální pomůckou. Druhý 

fotograf využívá okno jako objekt i jeho pohled z něj. Třetí fotograf využívá děj, který se děje 

za oknem, ale na objekt samotný není již brán ohled. Čtvrtý fotograf zkoumá okno, které nepatří 

jemu, ale protějšímu obyvateli a tím se dostává tento průhled skrz vlastní okno, které už nehraje 

v jeho tvorbě žádnou roli.    

1) Studie světla 

 Od dob prvních architektonických prvků v lidských příbytcích se stalo okno předmětem 

k odhalování skrytých objektů. Světlo formovalo jejich významy. A stejně jako samotné okno 

vtahovalo lidské pohledy směrem ven. Světelný zdroj je aktivní silou, která poutá lidské oko. 

Nazíráním na tento průhled může mít dva významy. První je prostřednictvím pouhé intuice – 

tušením. A druhý je prostřednictvím intuice, které předchází poznání – rozumem. 

 ,,Umberto Eco poukazuje na fakt, že už v nazírání dochází k dialogu mezi pouhou intuicí viditelných 

aspektů a rozumovým aktem. Po tomto dialogu se k zrakovému dojmu přidruží paměť, představivost 

a rozum; syntéza je velice rychlá, v podstatě okamžitá.‘‘9 

 

                                                           
9 BARAN, Alexander a Ludvík, Obraz jako dialog s časem, 1. Vyd. Praha: Národní informační středisko a 
poradenské středisko pro kulturu, 2007, s. 90. ISBN 80-7068-205-1 
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 Intuice, která se vyskytne, povede celou cestu k osvojování obrazu. Jedna z možností je přímý 

viděný objekt. Nebo je v něm nesporně obsažená tvořivost. Ta potom nahrazuje objekt obrazem. Tak 

jako nahlížíme na okno dvěma způsoby, taktéž světlo mění i věci, které jsou uvnitř. Skrze okno 

proniká světlo, které probouzí i přímé objekty uvnitř prostoru. Pokud se světlo zobrazí na předmětu, 

formuje objekt svou aktivní silou. Toto nahlížení můžeme připodobnit k impresionismu, který je 

označován také jako optické malířství, jímž objekt proniká aktivní silou do vědomí tvůrce. 

Impresionismus  světlem zdůraznil charakteristiku objektu nebo ji zcela změnil. Tyto jevy jsou 

přirozeně vnímány i mimo prostory kterékoli stavby. Nicméně člověk pomocí směrového světla ve 

svém stabilním příbytku může zkoumat obrazový prostor v jiném pohledu. Světlo skrze průhled 

samovolně vytváří nový obrazový prostor a odhaluje hloubku našich myšlenek.  

2) Malířství 

 Průhledovým světlem se mnohým malířům dostalo konkrétního přednesu scény. Světlo, které 

navozuje náladu, klid a harmonii se stalo důležitou součástí studií světla samotného. Postupným 

výzkumem se světlo stalo paletou nálad při zobrazování scén. Typem okna a jeho postavením se 

využívala obrazotvornost prostoru. Rozptýlené světlo, směrové či šerosvit. Oknem se dal ovládat celý 

akt tvůrčího procesu. Rozhraní světla a stínu, světelná modelace, tonalita, světlo-stinné přechody, 

kresba světlem, světelný kontrast, chudoba i bohatost světla jsou mechanickými pomůckami pro 

tvorbu obrazu. Manipulace světlem ovládlo malířství.  

 Vnímáním scény nasvícené přirozeným světlem skrze okno bylo intuicí k využívání světla jako 

stavebního materiálu. Druhým směrem nahlížení bylo samotné okno. Skutečnost, která se v něm 

objevovala, působila realistickým dojmem. Nicméně okno je hranicí mezi námi a skutečným světem, 

ve kterém zrovna nepůsobíme. Odděluje jisté formy bytí. Když si vybavíme okno v tom nejprostším 

podání, je na zdi situováno na střed. Tímto okno vymezuje prostor ke zkoumání.  

3) Orámování 

 Pohledem do místnosti, ve které vidíme jen okno, se přirozeně soustředíme na to, co 

zobrazuje. Umístění objektu do středu místnosti je zcela evidentní a jednoduché. Prostor, ve kterém 

se nachází, má jisté hranice. Rám okna nám umožnuje vést z rohu do rohu diagonály a v jejich 

protnutí nacházíme střed. Tato kompozice evokuje vyvážení klidu a zachování důrazu na hlavní motiv. 

Jde o čistý psychologický pochod, který na nás působí. Jsme jím přitahováni. Stejně jako vidíme obraz 

visící na zdi, vnímáme okno jako prvek, který má tendenci něco předat. Okno nemůže být realitou, 

protože je zestetizováno. Skutečnost, která je orámována se stává fiktivní nadrealitou. Nemá 

vzdušnou perspektivu. Zasahuje do našeho volně prostorového vnímání. Pokud je okno ve vyšších 
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patrech, měřítko reálného světa se zcela mění. Postavy a objekty jsou evidentně menší. Okno je 

důsledek lidského uvědomění dovednosti, obrazovosti, imaginace, fantazie, zrození z mýtů, nemá 

však lingvistickou strukturu. Jeho hranice zobrazování na nás působí dojmem živého obrazu. Díky 

svému rámu se stává samotným malířským plátnem.  

4) Čas 

 Pozorujeme-li prostředí za oknem, nahrazuje tuto skutečnost jeho dvojník. Čas, který v tomto 

prostředí plyne, je stejný jako ten náš v místnosti, ze které se na něj díváme. Ale pokud se podíváme 

hlouběji do výzkumu tohoto nahlížení, zjistíme, že dvojce těchto časů je ale jiná. Doba, kterou jsme 

strávili u okna pozorováním, se liší od doby, která stále plyne za oknem. Jeho charakteristika se mění 

díky naší přítomnosti. Proces zrození a zvěčnění se tvoří vždy, když mu jdeme naproti. Pomocí okna, 

jsem schopni pozorovat dějiny, pestré vyvíjející se příběhy nebo změny krajiny. Druhým pohledem je 

díky tomuto imaginativnímu jevu zkoumat hlouběji naše osobní myšlenky. Okno se může stát bránou  

do našeho vnitřního světa.  

5) Imaginace 

 Vnitřním světem je schopnost vytvářet v mysli představy na základě vzpomínek, myšlenek, 

zkušeností nebo pocitů. Každá tato představa působí na člověka individuálně. Touto iluzí se vlastním 

principem vylíčí záhady vnitřního světa. Tématem je nadlidský příběh, ve kterém se vytvářejí nové 

souvislosti.  

 První fotografií světa z roku 1826 se pokládá Pohled na dvůr, která byla vytvořena Josephem 

Nicéphorem Niépcem. Fotografii na zinkové desce s vrstvou asfaltu o velikosti 20x16 centimetrů 

exponoval po dobu osmi hodin. Záměr tohoto obrazu byl prostý. Zachytit kontrast světla v jednom 

místě. Výhled z okna toto umožňoval. Světlá obloha a budovy ve stínech. Pro autora byl tento zdárný 

experiment čistě technický. Ale divák, který na tuto fotografii pohlédne, vnímá jako zrod nového 

prostoru. U Josefa Sudka se okno stalo jiným prostředkem. Stalo se součástí jeho myšlenek a 

filozofických postupů. Okno, které na fotografiích využil jako transport pro přednes jeho imaginace, 

je zjevné i pro diváka, který tyto fotografie pozoruje. Interakce mezi objektem a subjektem plní funkcí 

komunikační. Nese poselství a současně s ním vytváří estetickou funkci obrazu. ,, Pohled na věc lze 

však také obrátit: právě trvalý konflikt s touto anekdotou, s níž je nucena bojovat o význam – a již tak 

zvýmluvňuje navzdory její tíži – dává fotografické tvorbě zvláštní napětí a netušenou, jiným 

výrazovým prostředkům vzdálenou magii. Tvůrčí akt navíc nekončí sejmutím záběru a jeho 

laboratorním zpracováním; pokračuje plynule i v jeho - ,,diváckém‘‘ – výkladu, v něm ožívají 

nepředvídanými významy i původně podružné prvky, schopné posunout výsledný smysl sdělení daleko 
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od prvotního impulsu. I sám fotograf se dozví až z hotového snímku, které aspekty zachycené scény si 

na něm tak imperativně vymohly, aby ji zobrazil. Také však to, co napřed skutečně bylo entropickým 

přívažkem, může během výkladu postupně otvírat průhledy k hlubším a podstatnějším významům – 

dokonce bohatším než to, co fotografa zaujalo původně…‘‘10 

6) Fotografie v surrealismu 

 Fotografie a její labyrint možností využívali i surrealističtí fotografové. Okno, které vyvolávalo 

mnoho skrytých významu, co je za hranicemi viděného, bylo silnou součástí výzkumů surrealistických 

umělců. Surrealismus se odpoutává od reality. Surrealistická fotografie se odpoutává od přímého 

zobrazení obrazu. Okno, které představuje kopii skutečnosti funguje jako prostředí, které souvisí 

s představivostí nadreality. Celek skutečnosti je sestaven z fragmentů. Ztrácí svůj původní 

charakteristiku, vidět svět z komplexního hlediska. Fotografie by mohla být jedním z fragmentů 

skutečného světa. Částí, která nemá úplnost. Svou hranicí a bezčasovostí je odpoutána od reality. 

  Hledáním nadreality utajené v předmětech skutečného života se setkáváme s novými 

významy. Ať už je do deníkový záznam reálných situací pod našim oknem nebo repetitivní sběr 

jinakostí na naší zahradě či tajné pozorování svým sousedů. Smysl surrealismu vychází až z divácké 

perspektivy. Fotografie, které před sebou vidíme, nesouvisí s pohledem, který měl autor sám. Její 

charakter měníme svým působením na ně. Svými vzpomínkami, představami nebo humornými 

asociacemi. Ať už si představujeme cokoliv, vychází nám nový příběh nebo poznání tajemství, které 

snímky nesou. U Jiřího Hankeho, se některé situace, které vidíme na fotkách z ulice zdají být komické. 

Naše perspektiva nám dovoluje posunout hranice vnímání tohoto děje. U Josefa Sudka cítíme jistou 

melancholii ve fragmentech, která se nám promítá ve spojením s jeho životem. Kanceláře Markéty 

Kinterové jsou čistým zmraženým příběhem, který nám otevírá mnoho otázek i představ.  

 Nahlížení na okno jako na fotografický objekt či motiv v sobě nese jistý básnický význam. Je to 

část existence, kterou dobře známe, ale je nám promítána jen část z ní. Od dob, kdy tento objekt 

neexistoval nás dělí několik desítek tisíc let. Byli jsme součástí skutečného světa. Po vytvoření řádu 

lidského bytí a přírody se nám tento svět uzavřel. Okno se zdá být nadrealitou, kterou jsme nikdy 

nechtěli vytvořit, ale jsme ji natolik poutání, že je našim mostem mezi reálným světem a naší 

imaginací.  

  

                                                           
10 KRÁL, Petr. Vynálezci novým omylů. 1. Vyd. Praha: Spolek Analog, 2018, s. 198. ISBN 978-80-88218-05-0 
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